

■ 北疆观察

技术赋能，能做的还有很多



□白江宏

野花繁盛，牛羊成群，河道蜿蜒宛若银练，点点蒙古包好似白帆在广袤的草海中若隐若现。身处蓝天碧草间，骑马射箭，放声歌唱，张开双臂放飞自我，拍成短视频发布出去，让众多小伙伴们羡慕嫉妒恨，是一件多么惬意的事情。

不久前，锡林郭勒盟与短视频社交平台快手达成了战略合作，计划在旅游、商

务、扶贫等多个领域借力互联网，助推地方发展致富。作为战略合作的一部分，快手推出了一个发现锡林郭勒的线上活动，鼓励用户以短视频的方式展示锡林郭勒草原的风土人情。短短一周时间，这个活动就有1.6亿人参与，聚集了3000多个短视频作品、600多万个点赞。

互联网的传播速率与传统宣传方式相比，好比勒勒车之于高铁，令人深感震撼。而众多案例表明，新媒体的眼球效应能量巨大，能做的事情远不止于宣传和沟通。麦秸画杨丽丽、养狼的姑娘文静、散打哥、太平哥、悬崖村留守青年，这些新时代网红们，不仅通过直播平台向世界展示了家乡美、家乡情，带动了当地旅

在移动互联网时代，借力技术赋能，突破时空阻隔，释放发展潜力，古老神奇的北疆草原定能焕发出更加蓬勃的生机与活力

游、农牧产品销售等产业的发展，带领贫困乡亲脱贫致富，还激发了人们关于传统文化的传承与保护、生态环境保护、精准扶贫乃至乡村振兴的新一轮畅想。

技术赋能，是现如今很多互联网企业都时兴谈及的一个概念。赋能就是赋予能力，通过增强个人或组织的意识、技能、知识与经验，使得个人或组织得以发展壮大，强调授人以鱼不如授人以渔，着重解决能力的贫乏。利用技术为地方发展造血的模式，就

是一种技术赋能。互联网企业在这方面有很多先天优势，大数据、算法推荐、精准推送、位置服务等技术已经臻于成熟。更为重要的是，当前不少互联网企业的战略重心正在转向农村去。这将生成激活价值要素的巨大势能，聚合起裨益乡村的强劲动能。

让互联网+更好地赋能乡村振兴，需要形成平台助力、政府借力的良性局面。对地方政府来说，要懂得顺势而动、顺势而为，特别是在有些平台已经作出神助攻的背

景下，更应抓住机遇，别错过了好风凭借力。首先要加强农村牧区信息化建设，实行资费优惠政策。只有让更多困难群众享受到高速度、低成本的网络服务，才能让互联网在乡村振兴中发挥更大作用，让群众享受到指尖上的幸福。人才也是乡村振兴不可或缺的要害，要想方法多多培育和引进懂农村、有创意、擅长互联网新玩法的创新创业能人，为乡村振兴注入新能量。

天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊。一首《敕勒歌》，让草原的壮美辽阔千古传唱。如今，在移动互联网时代，借力技术赋能，突破时空阻隔，释放发展潜力，古老神奇的北疆草原定能焕发出更加蓬勃的生机与活力。

■ 辣语

一提到特色农产品，人人都要夸家乡的这个好、那个好。烤鸭外焦里嫩，莲藕细腻粉糯，说不尽，道不完。但大多数特色农产品藏在深山，不为更多的消费者所熟悉，因此特色农产品品牌化生产和营销就成为发展现代农业的共识。

据人民网
锐评：品牌营销脱虚向实，农产品生产才能实现由数量扩张向质量提升的转变。

据报道，一个专做民宿的平台发布了一则把家安在长城上的体验招募通知，称将从11个国家用户中选取4组人在长城住宿一夜，地点位于延庆。此消息一出，立即引发网友争议，有人叫好，也有人质疑此举会破坏古迹。北京延庆文物部门表示将持续关注并监督该活动。

据《北京青年报》
锐评：为了倡导保护文物和文化遗产，脑洞大开可以，但文物是人类共有的文化遗迹，任何活动都不能只重宣传营销而忽略监督保护。

每到暑期，一些单位的工作平台就会满满地坐着实习生。近日有报道说，随着暑期实习需求不断提升，实习的门槛越来越高、流程越来越复杂，连面试也需要斗智斗勇，过关斩将。

据《人民日报》
锐评：共同营造清爽的实习生态，为年轻人成长成才提供广阔舞台，是全社会的责任。

为了让群众早日用上境外上市新药，国家药监局针对国内临床需求，科学简化审批流程，加快临床急需的境外上市新药审评审批。从4月至今，我国已经有7个防治严重危及生命疾病的境外新药上市，纳入了优先审评通道，提前两年时间进入中国市场。据国家药监局统计，待审评的药品注册申请已由2015年高峰时的2.2万件降至3200件以内。

据新华网
锐评：制度改革生根、流程简化落地，医药产业逐步实现结构调整和升级，才能让广大患者买得到、用得起药，让生命更有寄托。

2017年1月9日，河北唐山发生了一起追赶交通事故肇事者致其被火车撞亡案件。目击者朱振彪一边报警一边追赶肇事者张永焕，最终张永焕在疾驰火车前结束生命。在此后的400多天里，朱振彪不仅没有享受到作为一名见义勇为者该有的舆论褒奖，相反却收到了张永焕家属索赔60万的起诉书。近日，法院最终驳回了张永焕家属的诉求，而朱振彪也于近日收到了来自官方的见义勇为行为认定书。

据《钱江晚报》
锐评：相比个案的圆满落幕，我们更愿看到的是制度层面的精进完善。

腾讯社会研究中心和DCCI互联网数据研究中心日前联合发布《网络隐私安全及网络诈骗行为研究报告》。报告统计1144款手机APP获取用户隐私权限情况发现，10个手机应用9个要开摄像头权限，以安全著称的苹果手机应用获取用户隐私比例上升。

据澎湃新闻
锐评：要强化监管措施，加大监管力度，决不能让智能手机沦为埋伏在身边的隐私泄露黑洞。

近日，一组被野蛮修复的古代佛像像在网络上引起了不小的争议。古朴、浑厚的佛像像被刷上了一层彩漆，姹紫嫣红。佛像原本的造型、发饰、衣品纹络及庄严感也荡然无存，被网友称为毁容式修复。农家乐审美，很多业内人士则深感痛心。

据《新京报》
锐评：文物被搞成“奶奶庙”，如此修复要不得。

西安的大雁塔地铁站有一条网红钢琴阶梯，它的台阶被刷成了黑白两色，如钢琴键盘一样相间排列，每级楼梯上都有灯，脚踩在不同的按键上就能弹出不一样音符。这条钢琴台阶在某短视频平台上广泛传播，引来大批网友慕名打卡。不过，人红是非多，台阶红了，也来了麻烦。近日就有许多市民反映，由于钢琴楼梯备受广大市民和网友青睐，经常有人为拍短视频，阻拦行人通行，给广大市民的通行造成了困扰。

据《中国青年报》
锐评：过于强调自我意识与自我情绪，对公共空间的公共资源缺乏基本的尊重，遮掩不文明的现实属性。



“垃圾围村”

破围



农药包装废弃物量大而分散，成为田间地头隐形的污染。这些包装废弃物该去哪儿？如何减少其对环境的影响？记者近期采访了解，尽管面临回收难、处理难的困境，但一些地方已经开始探索对农药包装废弃物进行回收处置的有效方法。

新华社 徐俊 作

■ 自由谈

最快的脚步是坚持

□宋巍

最近读书，偶然翻到一段记述，颇令人感慨。宋代诗人石曼卿做海州通判时，发现县衙对面山岭高峻，人路不通，了无花卉点缀映照。有一天他突发奇想，叫人用黄泥裹着桃核做成弹丸，闲暇时便一颗颗往山岭上投。几年下来，竟然花发满山。后来苏轼游历此地，赋诗赞曰：坐令空山出锦绣，倚天照海花无数。

空山收获繁花似锦，表面上看得得益于诗人的奇思妙想和闲雅情趣，本质上则源自日复一日的坚持。数年之间，没人记得清有谁参加过投掷游戏，也无法计算究竟有多少颗桃核最终落脚山坡。然而，可以确定的是，如果没有坚持不懈的重复播种、静观无言的守望等待，定然不会迎来满山芳华的惊喜。其实，为学立志、干事创业，又何尝不是如此？

事业常成于坚忍，毁于急躁。我在沙漠中曾亲眼看见，匆忙的旅人落在从容的后边；疾驰的骏马落在后头，缓步的骆驼继续向前。诚如诗人所言，生活之路迢迢，比拼的并非一时一地的速度，更要看坚持。在贵州遵义草王坝村，老支书黄大发挥洒36年时光，凭着坚韧不拔的毅力、百折不挠的恒心，最终凿通绕三重大山、过三道绝壁、穿三道险崖的水渠，彻底改变了祖祖辈辈缺水的命运。世界上没有一蹴而就的成功，更没有从天而降的伟力，那些不急不躁、朝着既定目标砥砺奋进的人，才能在日积月累中抵达梦想的彼岸。

当然，坚持不是不辨方向、不顾实际地盲目前进。方向正确，步履再慢也终将抵达；目标缺失，行动再快也难偿所愿。今天，随着经济快速发展，职业版图被快速刷新，人们面临着更多的职业选择、更快的生活节奏。在这种背景下，一些人认为积累和坚持已经落伍，下苦功夫没有前途，是他们想以最快的脚步追求速成，开网店赚钱就去当店主，网红吃香了又匆忙去直播，在浮躁中，一步步陷入了低效忙碌的怪圈。对个体来说，不省思自身方位，不注重过程积累，就难免竹篮打水一场空。

最慢的步伐不是跬步，而是徘徊；最快的脚步不是冲刺，而是坚持。万事从来贵有恒，日拱一卒的坚持，永远是打开梦想之门的金钥匙。

■ 街谈

携手同行遏制“代写经济”

□王文婧

正值暑期，中小学生的假期作业代写业务正在成为当下的热门生意，在各大网购及社交平台上。这些原本属于孩子们的课业任务，摇身一变竟成了可以网购的商品，更成了写手们的摇钱树，引发了不少学生家长和老师们的担忧。

代写经济的出现，不仅助长了孩子们的懒惰、欺骗等不良习惯的养成，也助长了社会不良风气的形成。对孩子们的长远发展有百害而无一利。如何遏制代写经济，让孩子们真正做到以学为乐、学有所成，需要各方联合，拿出实际行动，在孩子们课业减负、教学模式创新、习惯养成等方面狠下决心，做足文章。

遏制代写经济，相关部门和网络平台监管是重要环节。目前，代写经济在互联网上已变得组织化、规模化、专业化、公开化，相关部门要勇于亮剑，及时弥补监管上的空白，不给写手和商贩提供可乘之机，必要时还应以非法经营追究其法律责任，切断买卖交易的利益链。

遏制代写经济，家长树立正确的教育观念很重要。所谓根深不怕风摇动，树正不忧月影斜。孩子们只有在家长的正确引导下，认清学习的真正意义，培养起良好的学习习惯，才会自觉抵制那些不良诱惑。扎实做好家庭教育工作，给孩子创造更好的学习和成长氛围，家长不能置身事外。

遏制代写经济，更需要学校在假期作业布置方面摒弃以量取胜的观念，讲究教育的科学性。教师要从根本上提高教学质量，而非一味利用家庭教育给孩子施压。学校应该与家长、学生搭建更充分的对话机制，促进教育的科学化发展，为学生提供更加健康的学习成长环境。

对花朵的爱，就是修剪和浇灌，对孩子的爱，就是正确引导和陪伴。抵制代写经济，让教育返璞归真，把孩子从书包中解救出来，家长、学生和监管者必须携手同行。

续写库布其奇迹

□张晓艳

这几天，在全国各大媒体上库布其模式、库布其精神成为热议的话题。沙丘披绿衣、沙土变良田，30年间库布其治理沙漠面积6000多平方公里，在不毛之地上演了一场沙漠奇迹，为世界荒漠化防治贡献了具有中国特色、世界水平的治沙经验。

大厦之成，非一木之材；大海之阔，非一流之归。大漠之绿，更非一人之力。党的十八大以来，一系列根本性、开创性、长远性工作，推动库布其荒漠化治理工作发生历史性、转折性、全局性的跃升，形成了党政政策性主导、企业产业化运作、农牧民市场化参与、科技持续化创新的库布其模式。正是各级党委政府一任接着一任干，一棒接着一棒跑，建立起全民化、立体

化、系统化、科学化的治理机制，库布其才会实现人进沙退、绿富同兴的全面逆转，达到生态效益、社会效益、民生效益、经济效益的有机统一。

信念如磐，风沙无撼。从库布其模式、库布其经验再到库布其启示，从治沙人胸膛里奔涌的地火到沙漠变绿海的硕果，这其中始终播扬着一股精气神，那就是守望相助、百折不挠、科学创新、绿富同兴的库布其精神。这岁月沉淀的精神力量，生动诠释了绿水青山就是金山银山的理念，是照亮祖国北疆亮丽风景线的永恒曙光。库布其精神将与塞罕坝精神等相互衬托、协同发力，让习近平生态文明思想薪火相传、血脉赓续。

担当大国之任，践行大国之责，需要我们将库布其模式推而广之，以己所长应世界所需。来自我国西藏、新疆、河北，以及

来自沙特、蒙古国等国内外沙漠地区的实践证明，库布其这个范本的宝贵价值在于可复制、可推广。已经连续十年举办的库布其国际沙漠论坛、2017年举办的《联合国防治荒漠化公约》第十三次缔约方大会，都旨在将库布其的理念、技术、经验、模式与世界共享，将荒漠化治理的中国经验化作全人类的行动，带领一带一路国家乃至全球的沙漠化地区走向一条产业生态化和生态产业化的双赢路子。

初心在，便不惧沙海路远。探访库布其的前世今生，连续起库布其历史、经验、模式与意义的始终是习近平生态文明思想。续写库布其奇迹，将这一伟大的思想化作一往无前的力量，我们必须将守好沙区人民绿色家园、守住祖国北疆生态安全屏障、守护美丽中国的新时代梦想。

■ 洞见

狠刹会议泛滥之风

□袁浩

某贫困县的县委书记抱怨：今年上半年才刚结束，自己就参加了上级召开的几十个会议，加上县里召开的各种会议，粗略算了算，平均下来几乎一半的时间在开会。要么在开会，要么在去开会的路上，很少有时间静下心来研究、分析问题。如此一来，工作被动应付，更鲜有时督促检查抓落实。

在当下，各级各部门都要召开会议、安排部署工作，这很重要，也很必要。开会的目的，就是要统一思想、消除分歧，研究工作、做出决策，布置任务、明确分工。可以说，好的会风反映好的作风。会议的质量与效能，直接反映出一个部门的整体精神

状态。

然而，曾几何时，一些地方和部门领导沉迷于文山会海，会议越开越多、越开越长、越开越排场，已经成为党内和社会生活中的一大顽症。邓小平同志早就指出：现在有一个问题，就是形式主义多。电视一打开，尽是会议。会议多，文章太长，讲话也太长，而且内容重复，新的语言并不很多。中央八项规定也要求：中央政治局全体同志要精简会议活动，切实改进会风，严格控制以中央名义召开的各类全国性会议和举行的重大活动，不开泛泛部署工作和提要求的会。但遗憾的是，会议泛滥之风在一些地方、一些基层单位仍没有切实改变。

会议泛滥，不仅造成极大浪费，也容易滋生官僚主义，败坏党风政风，导致形式主

义盛行。狠刹会议泛滥之风，要建立符合时代要求的会议制度，按照贴近实际、提高质量、注重实效的要求，下决心压缩会议费用，控制会议规模，缩短会议时间，提高会议质量，从制度上铲除文山会海的土壤。要转变作风，摒弃套话、空话、废话，把深入基层解决实际问题的成效作为考核工作的主要内容和领导干部的基本依据。要充分发挥网络科技手段，尽量采取电视电话会等俭省高效的形式开会，能不开的会一律不开，没准备好的会坚决不开，能合并的会最好合并开，必须开的会也要能短则短。

经济社会发展讲究又好又快，各种会议也应讲究又好又快。我们期待各地区、各部门都能尽快刹住会议泛滥之风，把转变作风的成效首先体现在改会会上。